信。好见饭试面经营 促进加方以为原建设 0 ***

经营城市,是在建立社会主义 市场经济体制进程中出现的新兴财。它以一种新理念、新机制、新举 措,开创了一条推动城市现代成成 形路子。目前,各地普遍市 经营城市的理念,而经营城市无 是投入、运作、管理还是收拾别在 是投入、运作、管理还是收拾别在 是投入、运作、管理还是收拾别在 是投入、数据的大别在 的县级财政比较困难的情况的 的人 级城市经营与县域财源建设为 财政最富活力的新兴财源。

经营城市就是将城市视为一个 企业,将城市的未来发展视为产 品,运用市场经济的手段,对构成城 市空间和城市功能载体的自然生成 资本(如土地)和人力作用资本(如道 路、桥梁等基础设施)及相关的延伸 资本(如广场、街道的冠名权)等进行 集聚、重组和营运, 从中获得一定的 收益, 再将这笔收益投入到城市建 设的新项目中去,走"以城建城"、 "以城养城"、"以城生财"的市场化 新路子。县级政府在经营城市过程 中, 应通过一系列措施, 努力把价值 管理覆盖于城市有形资产与无形资 产经营的各个领域, 以实现经营效 益的最大化,促进城市财源建设,达 到城市建设与财源建设"双赢"目 标。具体应抓好几方面的工作。

一是对机关事业单位经营性房 产统一经营,实行对外租赁的价值 管理。目前各地机关事业单位经营 性房产管理都比较乱,实际上是把以国有土地为主的国有资产的门收益,变成了"预算外之外"的部门收益,造成了城市资产和财政收入的流失。随着城市经济和第三产业的快速发展,今后,这一块资产聚集四额。一下招标租赁、统一收取租赁、统一收取租赁、统一收取租赁、统一收取租赁、统一收取租赁、统一收取租赁、统一收取租赁、统一收取租赁、统一收取租赁、统一收取租赁、统一收取租赁、统一收取租赁、统一收取租赁、统一收取租赁、统一,以下单位基建投资贷款。如果收入。

三是充分用好无形资产要益权,向无形资产要效益。可以将道路、公园、广场、绿地等建设项目的冠名权、广告设置权等无形资产通过拍卖、租赁、转让方式筹集建设资金。对在短期内难以回收资金的项目,政府可以投入一定数量的股本金,参与企业投资与经营,或建立补

偿基金,对中标价格与政府定价之 间的差额进行补偿。

四是跳出就收益抓收益的"小圈子"、坚持"短期投入,长期产出",建立城市资产收益投入与城市建设紧密结合的新机制。一方面,要将经营收益资金最大限度地集中

用于城市重点工程建设,促进城市 建设发展。对经营收益资金,政府要 在加大财政调控力度的同时,实行 政策引导,限定最低投入比例,控制 投资方向,保证经营收益资金源源 不断地投入到城市建设中去,走"以 项目带城建"的路子。如对城建开发 项目的政府收费可设立财政专户, 进一步加强监管,确保集中使用。另 一方面,要重视对投入产生的新城 市资产的经营管理,加大市场化运 作力度,能进入市场的要进入市 场,能放开经营的要放开经营,努力 使其形成经营收益的最大化,通过 "投入——收益——再投入——再收 益"的循环,形成城市资产收益与城 市建设二者互动扩张的机制。

经营城市是一件新生事物,其 发展过程中受多种因素的制约,因 此搞好城市经营需要解决以下几方 面的问题。

一是要冲破思想观念的束缚。

彻底改革计划经济条件下城市建设管理的模式和思维方式,实现城市资产作为不变资产到可经营资产的转变,城市建设作为市政公用事业

到资本经营的转变。政府作为城市 资产所有者到经营者的转变,首先 要进一步转变政府职能,提高办事 效率,把市场经济意识和经营域 意识渗透到城市建设政府决策 的所有行为中,不断发掘可供经营 的城市公共产品,实现政府经营城 市的最大收益。

三是要开拓资金筹措的途径。 政府经营城市要用好、用活、用足方 方面面的资金,即通过招商引资,引 进外面的钱;争取上级财政支持,用 好"上面"的钱;盘活设施资产,变 现过去的钱;启动民间投资,用好身 边的钱;密切银企关系,借出银行的 钱。实践证明,只要思路对头,运作 得力,无钱可以变有钱,死钱可以变 活钱,别人的钱可以变成自己的 钱

四是要讲究经营方式。一要明 确经营主体。在现阶段经营城市,只 能由政府作为经营主体,通过市场 运作的办法,经营好国有、公共产 品。因此,政府在经营城市中,必须 把城市国有资产的所有权、经营权 进行剥离,组建新的投资主体,建立 法人治理机构,赋予独立、完全的法 人资格,代表政府行使城市经营 权, 防止城市资产经营权多元化, 防 止政企不分、产权不清、责任不明, 防止政府利益化为部门利益, 甚至 异化为个人利益,造成政府收益的 大量流失。二要加大改革力度。要推 动城市公用事业走向社会化服务、 产业化发展、市场化运作、企业化经 营,对那些管理与经营相混的事业 单位如土地开发管理所、房地产开 发管理所、路灯管理所、环卫所、市 政养护所等,必须尽快实行管理与

经营分开,对可以经营的部分实行 市场化运作,鼓励各种经济成份通 过招投标参与市政养护、卫生保洁 和城市基础设施建设等市场竞争, 为政府经营城市创造良好的前提条 件和平等的竞争环境。三要搞好调 查摸底,建立健全城市资产档案。这 是搞好城市资产经营和城市财源建 设的基础和前提。财政、国资、建 设、城市资产运作中心等单位,要组 织专门队伍,对所有城市资产,进行 一次集中广泛调查。在此基础上,对 于可以经营的资产项目,逐单位、逐 项目的进行登记造册, 立档建卡。条 件成熟时可以组建综合性城市资产 运营中心(公司)。四要坚持经营理 念。政府经营城市,必须用经营理念 规划建设管理城市,克服和防止因 规划失误造成的浪费,发挥政府城 市建设资金的最大效益, 提升城市 形象,改善城市环境,创造管理与经 营效益,增强城市经营对财政和社 会的贡献能力。

(作者单位:山东省宁阳县财政局)

短 讯

通州市60位财政所长竞争上岗并接受警示教育



财政干部廉政签名。 摄影

(马亚光)